

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salida de Palma, domingo, ocho mañana, y juéves, cinco t.
Llegada á Ibiza, domingo, cuatro tarde, y miércoles, seis m.
Llegada á Valencia, lúnes y viérnes, seis mañana.
Salida de Valencia, mártés y viérnes, dos tarde.
Llegada á Palma, miércoles, doce mañana, y sábado siete m.
Salida directa de Palma para Mahon, sábado cinco tarde.
Llegada directa á Palma de Mahon, juéves seis mañana.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7⁴⁵ mañana, 2, y 3³⁰ (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla: 3 (mixto), 7¹⁵ mañana, y 4⁵⁰ tarde.
De La-Puebla á Palma: 3³⁰ (mixto), 7⁴⁰ m., y 5¹⁵ t.
De La-Puebla á Manacor: 7⁴⁰ m., 2³⁰ y 5¹⁵ (mixto) t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO. — Santa Teresa, vírgen, madre y maestra de los religiosos y monjas de la Orden de Carmelitas descalzos, en Avila en España.

San Fortunato, mártir, en Roma en la via Aurelia.

El martirio de trescientos Mártires, en Colonia en Alemania, que en la persecucion de Maximiano alcanzaron la corona del martirio.

San Agileo, mártir, en Cartago, en cuya fiesta san Agustin predicó al pueblo.

San Bruno, obispo de los rusos y mártir, en Prusia; el cual predicando el Evangelio en aquellos pueblos, fué preso por los impíos, los cuales le cortaron las manos y los piés, y le degollaron.

San Antíoco, obispo, en Lyon; el cual habiendo desempeñado exactamente su ministerio pastoral, mereció el del reino eterno.

San Severo, obispo y confesor, en Tréveris.

Santa Aurelia, vírgen en Estrasburgo.

Santa Tecla, abadesa, en Alemania.

CULTOS.—Mañana miércoles.—En las Teresas continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las diez misa mayor con música y sermón por D. Miguel Porcel. Por la tarde á las cinco y media se cantará el trisagio con música continuacion de la novena de la Santa, predicará el P. Melchor Planas, y después la reserva.

En Santa Catalina de Sena al anochecer después de expuesta S. D. M. se rezará la tercera parte del Rosario y seguirá el mes de Octubre con sermón que dirá el P. Joaquín Rosselló.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asuncion.

SECCION NACIONAL.

NUEVAS NOTICIAS SOBRE EL «GRAVINA»

Nuestro celoso correspondensal de Manila nos ha favorecido por el último vapor-correo *Turia*, con una estensa relacion acerca del lamentable naufragio del vapor de guerra *Gravina*, ocurrido el día 1.º de Julio en el fondeadero de Musa, en la isla Fuga, de aquel archipiélago.

Muchas de las noticias que nos comunica nuestro correspondensal las publicó *Las Provincias* del 17 Setiembre, y no las reproducimos por la indicada causa. Pero en la mencionada carta se dan algunos detalles que no hemos visto en las relaciones publicadas. Pero dejemos la palabra á nuestro correspondensal en el momento mismo que el señor comandante del *Gravina*, viendo que era imposible salir del fondeadero, tomó las medidas oportunas para resistir al temporal que ocasionó la terrible catástrofe de partirse en dos el buque.

«En esta angustiosa situacion, dice nuestro correspondensal, y replegados todos los tripulantes en el puente y la proa, esperaron á que amaneciera, para darse cuenta de dónde y cómo se encontraban. Al llegar este anhelado momento y ver la tripulacion que solo los separaba de la playa una distancia muy corta, apoderóse de ellos esa impaciencia natural que el espíritu de conservacion produce en los momentos de un gran conflicto, y desoyendo las voces del comandante, que, sin perder por un solo momento la serenidad, les gritaba que aguardasen sus órdenes, intentaron algunos salvarse á nado. Los más fueron víctimas de su desobediencia.

Un oficial y cuatro marineros que intentaron conducir á tierra una verga, en la que iba amarrada la guía de un calabrote, fueron arrojados por un golpe de mar contra el costado del buque, desapareciendo estrellados casi instantáneamente.

Entonces, uno de los contramaestres, que era gran nadador, se amarró á la cintura el cordel de una corredera y se lanzó al agua, para llevarla á

nado hasta la playa, pero al estar ya cerca de ella, se le vió sumergirse, y poco después apareció ahogado y con una gran herida en la cabeza.

Algunos marineros de los primeros que se echaron al agua, lograron alcanzar la playa y empezaron á huir al interior de la pequeña isla; pero el médico que tambien había ya logrado estar en tierra firme, obligó á dos de ellos á que aguardaran con él en la playa el desenlace de tan horrible drama, ó el momento oportuno de prestar auxilio á sus compañeros.

Al poco tiempo vieron aproximarse á tierra un gallinero que conducía una guía; la tomaron é hicieron firme en tierra, y por este medio se logró ya fácilmente tender un cabo de alambre desde el palo de trinquete hasta la playa. Se organizó el salvamento, y por medio de un balso corredizo, empezaron á desembarcar cuantos quedaban á bordo.

Uno á uno fueron pasando, hasta que al verificarlo un guardia marina, faltó el balso, quemado por el rozamiento del alambre, y el desgraciado joven cayó al agua, flotando á los pocos momentos, pero ya ahogado.

Solo quedaban á bordo cuatro marineros, que esperaron á que el tiempo calmase, esto se verificó á las pocas horas, y arriando una canoa, desembarcaron segura y cómodamente.

Cuando todos estuvieron en salvo, el comandante consiguió reunirlos; los increpó duramente por su desordenada y vergonzosa fuga, y separó de entre ellos los catorce más culpables, que condujo á Manila en calidad de presos.

Seguidamente de haberse reorganizado, envió uno de sus oficiales al puerto de Aparril, para que por telégrafo pidiese auxilios á Manila.»

Continúa nuestro correspondensal describiendo la llegada de los correos y la salida del *Velasco* y el *Seguspi*, detalles conocidos ya de nuestros lectores.

El día 15 de Agosto, fecha de estas noticias estaba próximo á terminarse y verse en consejo de guerra, el expediente del naufragio, por lo cual son prematuras cuantas apreciaciones se hagan sobre este suceso, que ha privado á la marina de guerra de uno de sus mas modernos buques.

MADRID 9 DE OCTUBRE.

Decíamos que caminamos hacia un cataclismo, y no nos arrepentimos de haberlo dicho.

Los partidos liberales empeñados entre si en luchas estériles para el país, aunque no para ellos, trabajando incesantemente y esgrimiendo sus fuerzas en provecho propio; las oposiciones para ver de escalar el poder, y los que le explotan para defenderse de los ataques de sus adversarios, haciendo unos y otros una política mezquina, de bajas pasiones y de rastreras miras, se olvidan de lo que principalmente interesa á la nacion, de lo que está sucediendo allende los mares, de la situacion difícil, gravísima é insostenible por la que en estos momentos atraviesa la isla de Cuba.

La gran Antilla pelagra, y deligra, más que por los trabajos solapados de los eternos enemigos de España, más que por ardidés y por las asechanzas del filibusterismo, por la inercia, por el abandono, por la mala administracion de los actuales gobernantes.

La isla de Cuba atraviesa en estos momentos por un estado de verdadera angustia; por una crisis casi mortal. Urge, pues, el remedio. Las producciones del país decrecen visiblemente; el comercio está paralizado; las contrataciones, muertas; la propiedad, amenazada; los ingresos del tesoro, en considerable baja; la miseria, que jamas se había conocido en aquel país, extendiéndose por toda la isla; los fondos públicos en lamentable depreciacion, y las cajas de la isla vacías.

Y como consecuencia inmediata, el ejército sin paga, los oficiales viviendo al fiado, los soldados pidiendo tumultuosamente sus raciones segun dicen los periódicos, y el espíritu público excitado.

Y mientras, el Gobierno de la metrópoli cruzado

de brazos, sin procurar la salvacion de aquel hermoso suelo español.

¿Qué hace el Gobierno ante semejante estado de cosas?

Pues no hace nada, porque tanto significa lo que hoy nos refiere *El Progreso* en las líneas que se van á leer:

«Ayer tarde celebraron una conferencia con el Sr. Cánovas del Castillo los Ministros de la Guerra y de Ultramar. Las críticas circunstancias por que atraviesa en estos momentos la Gran Antilla y los continuados rumores que vienen circulando á propósito de las necesidades de aquel ejército y de las naturales consecuencias que tal estado de cosas pudiera producir, fueron causa bastante para que tanto ministeriales como oposiciones atribuyeran á estas entrevistas gran importancia.

Y no dejaron de tenerla, con efecto; pues, segun nuestros informes, los Ministros aludimos y el señor Cánovas, teniendo á la vista toda una serie de despachos recibidos de la Habana, trataron de ver si hay algun medio aprovechable para salir siquiera de los apuros más perentorios, pagando al ejército algo de lo mucho que se le adeuda, y conteniendo así los gérmenes de indisciplina que pudieran presentarse si las cosas continuarán algun tiempo como hasta aquí.

Lo que no nos ha sido posible averiguar es el resultado de la conferencia, pues mientras algunos, por lo general bien informados, dan á entender que dentro de breves días se remitirán á Cuba los fondos necesarios para cubrir las atenciones militares, otras personas, dignas de entero crédito, aseguran que no pudo llegarse á una avenencia entre el General Quesada y el Ministro de Ultramar, por resistirse éste á satisfacer las exigencias del primero. Lo único indudable, por tanto, es que la situacion de la isla de Cuba va de mal en peor, y que no son suficientes las reformas proyectadas por el señor Tejada de Valdosa, porque las circunstancias exigen remedios momentáneos, y no los inciertos y á larga fecha con que se pretende salvar el conflicto.»

No sabemos qué remedios serán los momentáneos que *El Progreso* pide. Nosotros tenemos uno sencillo y seguro:

PATRIOTISMO.

El único, en nuestro concepto, que puede salvar la isla de Cuba.

Porque aprovechándose del estado triste porque atraviesa, los filibusteros redoblan sus ataques contra la integridad nacional, se organizan, forman juntas en los Estados Unidos, impunemente, porque el suelo yankee es refugio de todos los ladrones y de todos los malvados, y en las barbas mismas de las autoridades españolas organizan *meetings*, amparados por las leyes del país, que son otras tantas provocaciones á España.

Y titulados Generales desembarcan en Cayo-Hueso. á las puertas mismas de la Habana, y se grita ¡Viva Cuba libre!, como se verá por el siguiente telegrama:

«Cayo Hueso 17 de Setiembre.—El General Gómez, Maceo, García y González, que eran esperados aquí hace algunos días, llegaron anoche en un vapor procedente de Nueva Orleans, vía Tampa. Sólo algunos cabecillas cubanos y varios oficiales del Gobierno tenían conocimiento de su arribo, y por esto el público no hizo una gran manifestacion. Sin embargo, fueron recibidos en el muelle por una comision de los hombres más importantes de la colonia cubana y acompañados hasta el hotel donde permanecerán algunos días.

El hotel está enfrente de la casa del Cónsul español, que marchó hace poco hacia la Habana, así como el Vicecónsul, que se halla en Nueva Orleans. En el hotel de San Carlos se verificó una gran recepcion, y á pesar de la lluvia acudió mucha gente, gritando: ¡Viva Cuba libre! y vivan los Generales. El General Gomez al contestar estuvo muy reservado, diciendo que no sabía cuanto tiempo permanecerían en esta, porque dependía del arreglo de la

Junta, y que de todos modos estarían allí algunas semanas, saliendo despues para Nueva-York.

«Se esperan grandes demostraciones: la población muy animada.»

Cumplimos con nuestro deber de españoles dando la voz de alerta al Gobierno á fuer de adversarios leales que estiman tanto como su propia honra la honra de la patria. Si el Gobierno se hace sordo á nuestras voces, que son el eco de la nación, él y únicamente él será responsable, ante Dios y la Historia, de los males que sobrevengan sobre aquel pedazo de tierra española, último resto de nuestro antiguo poderío y grandéza.

(La Fe).

De *El Independiente*:

«Ayer de mañana, tarde y noche, hubo jubileo circular, estando de manifiesto el jefe del Gabinete. Mas de 40 personas fueron á verlo, y ménos de 15 alcanzaron tan pretendido honor.

Y en los rostros de los visitantes se veían marcas indelebles, en las cuales se podía leer:

— ¿Es cierto? ¿Pidal ha escrito?

— ¿Hay cólera en Barcelona?

— ¿Con que está Millaud contrito!

— ¿Cómo andan en Tarragona?

Hoy se ha repetido la misma función por mañana y tarde, y calculamos que seguirá por la noche, en vista de que hay *cola* en la calle de Fuencarral y en la Presidencia.

En este último sitio, y en ausencia del presidente, hace los honores de la casa, con la galantería que le distingue, el conde de Vallejo Miranda, gentil *home* de su excelencia, el cual recibe las solicitudes.»

Y eso de la *cola* es verdad: Madrid lo ha visto.

Pero, ¿qué es eso otro en que andan cartas de Pidal?

Esas cartas, ¿vinieron á Cánovas, á Catalina ó á *La Union*?

— El escritor y catedrático D. Juan Ortega y Rubio ha encontrado una historia inédita de la ciudad de Valladolid, que consta de seis grandes tomos; esta célebre historia se ha creído por mucho tiempo que había desaparecido.

Este libro se intitula «Historia secular y eclesiástica de la muy antigua, augusta, coronada, muy ilustre, muy noble, rica y muy leal ciudad de Valladolid.» Dedicada á los señores Justicia y Regimiento. Compuesta por D. Manuel Canesi Acebedo, natural de ella y criado de su excelso ayuntamiento.

— En Paris ha sorprendido la policía una gavilla que ha hecho en ocho noches consecutivas los siguientes robos:

1.^a noche. Robo de una casa cuyo dueño estaba ausente.

2.^a Robo de cuatro mil francos en dinero y alhajas, casa de una viuda.

3.^a Tentativa de robo en casa de un diplomático. El robo no se pudo consumir.

4.^a Robo en casa de un cónsul. Los ladrones, creyendo la casa sola empiezan á forzar cajones. Acude un anciano, pariente del amo de la casa y le descerrajan un tiro, atándole y cerrándole, en seguida. El robo es considerable, en dinero, alhajas y plata.

5.^a Segunda tentativa en la misma casa del diplomático.

6.^a La misma tentativa, pero ya el amo los recibe á tiros y escapan los ladrones.

7.^a Queda á medio abrir una tienda.

8.^a Robo de tres mil francos á un carbonero por la misma partida.

Si esto ha hecho una banda sola, júzguese lo que pasará con las demas.

— Acaba de fallecer en Viena Hans Mackart, autor de la *Entrada de Carlos V en Amberes*:

El artista padecía hace algun tiempo una grave afección nerviosa, sobre lo cual sus amigos íntimos habían procurado guardar, en cuanto era posible, la reserva. Ultimamente se encontraba algo aliviado, cuando de repente empeoró de una manera alarmante.

El martes de la semana pasada salió por última vez á la calle; pero aquella noche misma sufrió tan terribles convulsiones, que fué preciso llamar apresuradamente á los médicos. El viernes se reunieron en junta cuatro médicos célebres, y todos opinaron que el ilustre enfermo padecía una meningitis aguda. Ya había perdido el conocimiento.

De los cuatro doctores, dos opinaban que el enfermo podía vivir algunas semanas, y dos sostuvieron que era inminente una catástrofe. Estos tenían razon. A las siete de la noche comenzó la agonía y á las nueve se extinguió dulcemente, sin haber recobrado el conocimiento un sólo instante desde el miércoles.

Hans Mackart ha muerto en la casa que el emperador de Austria le había dado en usufructo hace quince años, y que ahora vuelve al Estado. Deja

una fortuna de 500.000 pesetas y además su estudio, estimado en otro tanto. Sus herederos son su madre, su mujer y dos hijos que tenia de su primer matrimonio.

Mackart habia agravado su enfermedad, no obediendo las prescripciones de los médicos que le recomendaban hacia tiempo el reposo más absoluto. Se negó siempre con la mayor obstinación á abandonar un estudio, en el que trabajaba febrilmente todo el día.

Sus techos para la nueva casa de cacerías de la emperatriz y sus bocetos para los nuevos museos son sus últimas obras.

Detalle tristísimo.

Hace algunas semanas Hans Mackart, recibió la visita de Munkacsy y habia reido alegremente con su amigo de los rumores alarmantes que circulaban acerca de su salud.

Mackart habia nacido en Salzburgo y no contaba más que cuarenta y cuatro años. Era hijo de un guarda-bosque imperial y le destinaron sus padres al grabado; pero su inclinación le llevaba á la pintura, y entró en Munich en el estudio del célebre Pilsosy, siendo pronto su mejor discípulo. En 1868 presentó su primer cuadro, un *Caballero dormido, velado por una ninfa*. En la Exposición de Paris en 1867 presentó sus *Ruinas Romanas*, y desde entonces comienza su reputación.

Mackart dió los dibujos para los trajes y grupos alegóricos del famoso cortejo de las bodas de plata del emperador de Austria.

Entre sus cuadros más notables figuran, por orden de antigüedad. El cisne de Leda, una escena de Las alegres comadres de Windsor, La peste de Florencia, los Siete pecados capitales, El sueño de un libertino, Vénus deteniendo á Tannhäuser, Cleopatra, la Entrada de Carlos V en Amberes, y un retrato de la condesa Duchatel, que figuró en la última Exposición de Paris.

SECCION EXTRANJERA.

REVISTA DE ROMA.

El generosísimo acto de caridad del Sumo Pontífice, del cual he dado conocimiento por telegrama y por carta, ha suscitado indignos comentarios en una parte del periodismo liberal, especialmente entre aquel que es conocido como oficioso é inspirado por el ministerio.

La *Riforma*, el *Diritto*, el *Bersagliere*, la *Tribuna*, la *Capitale*, el *Tascio de la Democrazia*, periódicos más ó ménos radicales y republicanos, enemigos declarados todos de Dios y de la Iglesia, no han querido ver en la caridad del Papa otra cosa que un acto político, una maniobra de *pretendiente*; y han empleado á este propósito un lenguaje inconveniente, airado y desvergonzado.

Los periódicos *liberales moderados*, en general, se han mostrado benévolos con el acto pontificio; pero en éste han querido ver un paso notable hácia la soñada *conciliación*; porque, dicen, si el cólera ataca á Roma, el Papa saldrá del Vaticano para correr en auxilio de los enfermos y moribundos, se encontrará en los hospitales con el rey y se darán la mano.

El *Popolo Romano*, la *Stampa*, la *Rassegna*, y otros órganos del ministerio, mientras alaban hipócritamente la caridad del Papa, dicen que en el hospital que El hará abrir cerca del Vaticano debe de estar sujeto como todos los hospitales y obras pías, á la aprobación, dirección y vigilancia del gobierno. Y agregan que un hospital ó lazareto para cólericos, no puede estar situado sino fuera de las murallas de la ciudad, y que el ideado por el Papa cerca del Vaticano, estando dentro de los muros de la ciudad, será un centro de infección peligrosísima para los habitantes de Roma y especialmente para los cuarteles próximos á San Pedro.

En todo esto se transparentan claramente la intención de los gobernantes y de sus amigos, de impedir al Papa el libre ejercicio de un acto de sublime heroísmo, de caridad, á ménos de consentir el beneplácito y la vigilancia del gobierno. Es una prueba más del estado de intolerable servidumbre á que está reducido el Papa en Roma, capital del reino de Italia.

El lazareto ó hospital mandado instalar por el Santo Padre cerca del Vaticano, por su carta al Cardenal Jacobini, se está preparando provisionalmente en la Casa canónica de los Beneficiados y Clérigos con beneficios en San Pedro, que fué mandada edificar por Pío XI, en 1664, al lado de la Basílica Vaticana por la parte de los muros de la ciudad y unida mediante un arco viaducto, á la Casa de los Canonigos, la cual á su vez está unida á la sacristía de San Pedro con otra arcada y viaducto. Por manera que, dado el caso de la invasión del cólera, el Santo Padre bajando de su palacio á la Basílica, y pasando de esta á la sacristía, y de la sacristía á las dos casas de los Canonigos y Beneficia-

dos, por los pasajes interiores, podría llegar á visitar á los enfermos de este hospital sin dar ni un sólo paso en la vía pública. Será por consiguiente este un hospital que el Papa abrirá *en su casa*, como en los primeros siglos de la Iglesia y en otros de la Edad media, en los cuales por medio de los hospitales episcopales estaban juntos la casa del Obispo el asilo de la viuda y del huérfano, el refugio del pobre, y el hospicio del peregrino y del enfermo.

Esta casa de los Beneficiados, que se convierte en hospital de cólericos, es un vasto edificio muy ventilado por todos lados, tan próximo que casi toca las murallas de la ciudad en un punto habitado por muy pocas familias del pueblo en algunas casas adyacentes. Estas pobres familias se han mandado despues, mediante una buena indemnización, á que habiten en el interior de la ciudad, y de aquellas pequeñas casas adquiridas por el Papa surgirá, mediante nuevas edificaciones, un hospital pontificio grande y permanente, para servir en cualquier eventualidad desgraciada del porvenir.—P.

Los periódicos de Lisboa relatan un caso de vampirismo que resucita las espantosas supersticiones de la Edad Media. No se trata de un hecho fabuloso, sino real, comprobado por las autoridades que han tenido que intervenir para castigar al vampiro.

Un periódico de Lisboa publicó hace pocos días una noticia concebida en estos términos:

«Ha sido preso en Belem un hombre que estaba chupando la sangre de una criatura.»

Esta noticia dió margen á las pesquisas de la policía, y de ellas ha resultado lo siguiente:

María del Rey, lavandera de oficio y moradora en la calle del Calvario, núm. 61, tiene dos hijos, una niña de doce años y un pequeñito que aún no ha cumplido cuatro. Noches pasadas la hija de la lavandera observó que un hombre asechaba la puerta y procuraba con cierta insistencia aproximarse á su hermano—una criatura de complexión robusta y saludable.—Impresionada con lo que habia visto, avisó á su madre.

— Anda ahí un viejo que parece quiere llevarse á Antonio—dijo la niña.

María del Rey no hizo caso al principio de la aprensión de su hija; pero despues, más preocupada, replicó:

— Anda, hija mia, ten cuidado de él, no se le lleven,—y por su parte comenzó á observar los manejos de aquel sujeto.

En un momento que hubo de descuidarse, notó que su hijo habia desaparecido, y desolada salió á la calle, encontrándole al pié de la casa de un barbero, en brazos del viejo que hacia algunas horas rondaba la casa.

La criatura estaba con las mangas de la camisa arremangadas, y en el brazo derecho el viejo chupaba con verdadera fruición.

Facilmente se comprende la violencia con que María del Rey apostrofó á aquel *que bebía la sangre de su hijo*, y la humildad con que el tal se disculpaba, implorando perdon, y diciendo que estaba lavando el brazo del niño con saliva.

A los gritos de la madre acudió la gente, y el hombre fué preso en ocasion que se le cayó de uno de los bolsillos una jeringuilla de las que sirven para inyecciones, y que María del Rey afirma que estaba llena de sangre.

Llevado el vampiro á la presencia del jefe de policía de Belem, confesó su crimen de la siguiente manera:

— Yo soy muy débil y muy enfermizo. Dijéronme que con la sangre de los niños mejoraría, y realmente me encuentro notablemente aliviado.

Llábase el vampiro Antonio Rafael Baptista; vive en la calle del Caracol de Graca, núm. 9, y ha sido alumno del Conservatorio de Lisboa, donde aprendió á tocar el violoncello, dedicándose en la actualidad á afinar pianos y á tocar este instrumento en un café de la calle Nueva de Santo Domingo.

En el brazo del niño, y sobre el músculo deltoides, se advierte una pequeña mancha como la producida por la picadura de una pulga. Por las declaraciones del niño parece deducirse que esta es ya la segunda vez que Baptista le chupaba la sangre.

Imagínense nuestros lectores el ruido que semejante monstruosidad habrá producido en Belem y Lisboa, donde no se habla de otra cosa que del vampiro.

— En Meaux (Francia) ocurrió un sangriento drama el día 20 del pasado.

Un alemán llamado Castner, al entrar en su casa á comer, halló á un cuñado suyo, con el que parece tenia resentimientos, hablando con su hermana mujer de aquel. Exasperado con tal visita insultó á ambos hermanos, en tales términos, que Mad. Castner le arrojó al rostro un cuchillo, hiriéndole en la nariz. Castner entonces se apoderó del cuchillo, acometiendo á su mujer, que, poseída de terror,

quiso arrojar por una ventana. El marido arrojó el arma y quiso detener á su esposa, que se habia agarrado á unas cuerdas sujetas en el marco de la ventana. Con el peso se rompieron aquellas, cayendo el matrimonio á la calle desde la altura de un tercer piso. Castner quedó ileso, pero su desgraciada mujer murió instantáneamente por efecto del golpe. Lleno de desesperacion subió á su casa, y se halló en presencia de su hijo mayor, que le disparó un tiro de revólver, aunque sin tocarle.

Los vecinos de la casa consiguieron, á duras penas, sujetar al hijo de Castner, impidiendo un horrible parricidio.

— En Miguelturra (Ciudad Real) estuvo expuesta á morir envenenada, hace pocos días, toda una familia por comer setas.

— Los periódicos de Málaga publican el siguiente telegrama de Madrid referente á la cuestion de sus vinos:

«La Presidencia del Consejo me llama para comunicarme noticias favorables al asunto de los vinos. El encargado de Negocios de Paris participa al Ministro de Estado que el Director general de Aduanas de Francia le ha prometido resolver favorablemente el asunto y dictar órdenes para que los verdaderos vinos de Málaga sean considerados como naturales y gocen en este concepto de los beneficios del convenio vigente. Tengo viva satisfaccion en participarlo así á mis paisanos, rogándole publicidad.—Alcalá del Olmo.

— El *Osservatore Romano* publica las protestas contra la expoliacion de que ha sido víctima la Propaganda dirigidas por los Sres. Arzobispos de Módena, Génova, Sanciano, Ferrara, Brindis y Avignon; presidente del Seminario de Misiones extranjeras de Milan; Obispos de Mondroi, Concordia, Crema, Sansepolcro, Liorna, Masa, Cita di Castello, Lecce, Lacedonia, Montefiascone, Milfi, Cahors y Rottenburgo, y católicos de Boun (Prusia Renana).

— El Sr. Arzobispo de Florencia ha dirigido una circular al clero de su diócesis anunciándole la retractacion del presbítero Curci, y que éste absuelto y rehabilitado por Su Santidad, ha vuelto á celebrar el santo sacrificio de la misa.

— Hé aquí unas líneas de la *Bataille* del 2 de octubre:

«La muerte es una sentencia grave que debería reservarse para las luchas políticas y no para las caídas sociales. Si una cabeza sobresale, se la corta; si un pecho exhala rebeldía ó reaccion, se le agujerea. Pero molestar escuadrones, afilar cuchillas y armar cadalsos para un monstruo, que no es sino un monstruo, es imbécil.»

De modo que la pena de muerte no debe aplicarse á los criminales, sino á los enemigos de la República.

Así lo hacía Robespierre, que en la Asamblea constituyente habia votado por la supresion de la pena de muerte.

Cuando mandan los criminales, es natural que reserven la pena de muerte para las personas honradas que quieren arrojarlos del poder.

— El Comité eslavo-ruso ha decidido convocar el año próximo un Congreso general de esclavos en Agram (Croacia) con motivo del milenario de la muerte del Apostol eslavo San Cirilo. Polacos, serbios, búlgaros y tcheques han tomado parte en la conferencia, siendo la resolucion adoptada por unanimidad.

— El General Wolseley y su Estado Mayor han llegado á Assuam el 1.º de octubre. Ha hallado en ese punto 3.300 hombres. La expedicion que dirige á Jartum constará de 5.000 infantes y 1.200 caballos.

Esperan las órdenes del General en Dodgola 200 hombres montados en camellos.

GACETILLA LOCAL.

Las señoras Maestras de los colegios de señoritas establecidos en esta capital dedicaron el domingo la solemne fiesta religiosa á su excelsa Patrona Santa Teresa de Jesus en la iglesia titular de tan ilustre fundadora, como acostumbran anualmente.

Este público acto de catolicismo debe infundir la mayor confianza á los padres que fian la instruccion de sus hijas á esas señoras profesoras que se distinguen por su religiosidad y que, cual verdaderos apóstoles, enseñan la doctrina y moral de Jesucristo, por ser la principal base de toda educacion.

Hoy más que nunca deben consagrarse estas señoras con ardor y entusiasmo á la defensa de la noble causa que han emprendido, porque hoy más que nunca se esfuerzan los enemigos de Dios en su descabellado empeño de hacer desaparecer de las escuelas la enseñanza religiosa, y principalmente en la mujer, porque ven en ella á la valerosa Judit. Pues por medio de la mujer cristiana confiamos ver el triunfo de la Iglesia en la titánica lucha en que sus adversarios pretenden verla pronto sucumbir.

El juéves 16 del corriente se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral solemnes sufragios por el eterno descanso del alma del Excmo. Sr. D. Tomas Despuig, Conde de Montenegro y Montoro, Grande de España de 1.ª Clase.

Dios oiga las preces de la Iglesia y otorgue al alma del finado la felicidad de los justos.

Los católicos de Mallorca darán en breve á su santidad Leon XIII una nueva prueba de su fe y catolicismo con un acto de adhesion á la Enciclica *Humanum genus*, prometiéndole que jamas se alistarán á las sociedades masónicas y que trabajarán para alejar de las expresadas sociedades á los que hubiesen tenido la desgracia de afiliarse á ellas.

La Asociacion de Seglares Católicos de Palma se ha apresurado á inscribir sus nombres á las listas que han de remitirse al Santo Padre, de todos los católicos de Mallorca, deseosos de contribuir á dar consuelo al afligido corazon del augusto Prisionero.

La Verdadera Ciencia Española, biblioteca española bajo el patrocinio del Beato José Oriol, ha publicado el primer tomo de las *Guerras del Palatinado y de los Estados Bajos*, cuyos autores son D. Francisco Ibarra y D. Carlos Coloma. Obra es esta que por su profunda erudicion y amena literatura debia andar en manos, no sólo de los que se dedican al estudio de la Historia, sino de todos aquellos que aman las letras patrias; por lo cual recomendamosla eficazmente á nuestros lectores.

A los nombres que llevamos ya publicados de los señores que han ofrecido su garantía para contratar el Ayuntamiento el consabido empréstito de 500.000 pesetas, debemos hoy añadir los siguientes:

D. Miguel Cerdá y Pieras, D. Pedro Ripoll y Palou, D. Bernardo Obrador y Mut, D. Juan BURGUES Zaforteza, D. Antonio Bennasar y Pons, don Antonio Bordoy y Cañellas, y D. Juan Antonio Fuster.

El domingo próximo se verificará en Inca la primera de las tres ferias que anualmente se celebran en aquel pueblo. Se espera que serán bastante concurridas.

Para dicho día habrá los trenes extraordinarios: de Palma á Inca, á las 8:30 mañana; y de Inca á Palma á las 2 tarde.

Procedente de Valencia llegó el sábado el Excelentísimo Sr. D. Gregorio Ayneto y Echevarría, Consejero togado del Tribunal Supremo de Guerra y Marina. Está sufriendo la observacion sanitaria en el lazareto de San Carlos.

Desde mañana comenzará á regir el nuevo itinerario acordado por la empresa de los ferro-carriles de esta Isla, el cual durará hasta el 14 de Marzo de 1885, y lo publicaremos diariamente en el sitio acostumbrado de la 1.ª página de EL ANCORÁ, empezando desde hoy.

Lo advertimos a nuestros abonados.

Segun leemos en *El Vigia Católico* de Ciudadela, la semana pasada se cerró un taller de zapatería en aquella ciudad, y en los demas talleres no se trabaja por la noche; esto, unido á que algunos jóvenes zapateros se han marchado á Argel y que otros han tomado otro oficio, nos hace creer que la situacion de Cuba con respecto á la fabricacion de calzado no ha mejorado.

Por acuerdo del Ayuntamiento mañana deben abrirse las escuelas municipales de esta capital y su término, que han permanecido cerradas á causa de las circunstancias que hemos atravesado.

Esto viene á demostrar que hemos entrado en estado normal y que la salud pública es perfecta en esta ciudad, á Dios gracias.

La feria de Llummayor que principió el domingo y terminó ayer, estuvo extraordinariamente concurrida, pero las lluvias fueron causa de que el entusiasmo disminuyera algun tanto entre los forasteros que habían pasado á aquel centro comercial.

El ganado caballar y el mular era muchísimo y á precio muy alto; el de cerda muchísimo tambien, pero barato; y el lanar tambien era abundante y estaba muy caro.

Ayer no entró ninguna embarcacion en nuestro puerto.

Se despacharon la polacra goleta *Soledad*, para Cette, con cargamento de vino; la balandra *Dos Hermanos*, para Barcelona, con algarrobas; el laúd *San José*, para Torrevieja, con carbon; y la polacra goleta *Juanita*, para Puerto Colom, con pipas vacias.

Segun datos oficiales recientes, el personal de tropa de la guardia civil de la Peninsula é islas adyacentes asciende á la cifra de 15380 hombres con 1470 caballos, que componen 16 tercios con 50 comandancias.

En la isla de Cuba existen cuatro tercios con 13 comandancias, á que pertenecen 4805 hombres y 2227 caballos; y en Puerto-Rico presta servicio otro tercio con 500 de los primeros y 174 de los segundos.

En Ciudadela se está derribando la Casa Ayuntamiento.

Por el Juzgado de la Catedral se sacan á pública subasta una casa y corral sita en establecimientos del predio *Son Más*, del término de Andraitx, justipreciada en 2.500 pesetas; y una porcion de tierra denominada *El Arbosar* del término de Santa María, justipreciada en 3.000 pesetas.

Leemos en *El Balear* de ayer:

«La *Gaceta de Madrid* del día 8 del corriente publica una disposicion declarando nula la real orden de 12 de Julio último, en virtud de la cual se amplió la habilitacion de la aduana de Sóller para el despacho de varios artículos, en vista de que el ayuntamiento de dicha localidad á cuya instancia se hizo la expresada concesion, no sufraga los gastos consignados en el párrafo cuarto de la mencionada disposicion, gastos que debían satisfacer en concepto de diferentes derechos del Estado.

«Muerta la horticultura que era la riqueza y la vida de la importante villa de Sóller desestimadas sus reclamaciones justísimas de rebaja de contribucion territorial, faltábale sólo el golpe de gracia que le ha propinado el Gobierno desde las columnas de la *Gaceta* constriñiendo su comercio y relegando su aduana al último límite.»

Dice uno de nuestros colegas:

«Si es cierto que hay un director de Sanidad en el puerto de Alcudia, deseáramos se nos dijera cómo fué que al arribar á aquel puerto procedente de Barcelona cierto buque, que se dice ser de propiedad de aquel Alcalde, se permitió que cumplierse allí la observacion, lo que creemos es altamente ilegal, y fuese allí admitido á libre plática.

«Se habla mucho de tal arbitrariedad y se dice que todas las medidas son inútiles cuando se trata de lo que conviene á los intereses de ciertas personalidades, que por su posicion y su carácter, creen que nada debe oponerse á su voluntad. Y efectivamente así sucede.»

Tomamos de la *Revista de Inca*, las siguientes noticias:

— En la madrugada del jueves último se declaró un incendio en los altos de la casa que ocupa la sociedad «La Verdad», de esta villa. En sus primeros momentos presentábase el destructor elemento con aspecto alarmante; más los auxilios á porfía prestados por algunos vecinos fueron suficientes á cortarlo. Las pérdidas ocasionadas son de escasa importancia, y no hay que lamentar afortunadamente desgracia alguna personal.

— El juego parece que sigue de cada día más pujante; no se oye hablar más que de bancas y expediciones á otros pueblos, pues si fuese cierto lo que de público se dice, habríamos de convencernos de que Inca es un criadero de robustos jugadores que llevan sus correrías á cuasi todos los pueblos de la comarca. ¿Cuando se pondrá remedio á tanto escándalo?

— Toca ya á su término la recoleccion de la uva en esta comarca, y el resultado acusa una cosecha que en general no llega á la mitad y en algunos puntos no pasa de la tercera parte de la del año anterior. Por desgracia la calidad tampoco compensa la deficiencia de la cantidad, pues si de mala clase resultaron ser los vinos del último, como que no se conservaba memoria de haberlos visto peores, todavía los de la actual cosecha son muy inferiores, pues se asegura que de la clase de *fogoneu* hay este año muchos vinos que no contienen seis grados de alcohol.

— Las lluvias que vienen repitiéndose desde hace días con persistente frecuencia están perjudicando gravemente el resto que queda para recoger de las cosechas de higos y uvas, que ya nada necesitaban para ser malas.

ZAPATERIA CENTRO BALEAR

CALLE ODON COLOM, NUM. 40,

Entre la sastrería *PÉTIT-PARIS* y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapatería, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricacion no se emplean cartones ni zuelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.

El calzado á medida se sirve á las cuarenta y ocho horas.

SECCION DE ANUNCIOS

ACADEMIA DE LA JUVENTUD CATOLICA

En sesion celebrada en 25 del corriente se acordó, en vista de las actuales circunstancias en que la mayor parte de los señores socios aun no han regresado del campo, suspender la abertura de las clases anunciadas hasta el día tres del próximo Noviembre, abriéndose en el nuevo local que habita esta Sociedad calle de Campaner, núm. 1.

Lo que tengo la satisfaccion de hacer público para conocimiento de los Sres. socios y demas personas á quienes pueda interesar.

Palma 26 Setiembre de 1884.—P. A. de la J. D. El Vice Secretario, Miguel Martorell.

CAMBIO MALLORQUIN

Aproximándose el primer plazo de amortizacion de las mil obligaciones emitidas por esta Compañia á consecuencia de la union á la misma de los Bancos Agrícola y Comercial y de las Baleares, y toda vez que, á tenor de la numeracion de los títulos definitivos, ha de procederse al sorteo que tendrá lugar en 30 de Noviembre de este año, se recuerda á los tenedores de las acciones de los Bancos referidos, sirvan cumplimentar dicho canje antes del día treinta y uno de Diciembre próximo, en la inteligencia de que les parará el perjuicio á los que haya lugar á los que no lo verifiquen dentro dicho plazo.

Faltando aún el canje de algunas acciones del Banco Agrícola y Comercial y del Banco de las Baleares por las correspondientes de esta Compañia y siendo indispensable conocer con exactitud, antes de ultimar el presente ejercicio, el número de las que deban emitirse, se hace presente á los tenedores de las acciones de los Bancos referidos, sirvan cumplimentar dicho canje antes del día treinta y uno de Diciembre próximo, en la inteligencia de que les parará el perjuicio á los que haya lugar á los que no lo verifiquen dentro dicho plazo.

Palma 10 de Octubre de 1884.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá.

SOCIEDAD AGRÍCOLA INDUSTRIAL Y COMERCIAL de Manacor.

Se hace presente á los accionistas de esta Sociedad que no hayan hecho efectivo el cuarto dividendo pasivo de sus acciones, que por acuerdo del Consejo de Administración, desde el día 21 del mes corriente, empezarán á cargarse los intereses al 7 por ciento sobre los dividendos que se hallen en descubierto.

Palma 6 Octubre de 1884.—El Director Gerente interino, Guillermo Creus.

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Paloma y Serra, de Barcelona.

Único depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Números modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, paliós, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cíngulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.

Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

POMADA

ANTI-HERPÉTICA VEGETAL

DE VALENZUELA HERMANOS

Premiada en la exposicion farmacéutica Nacional de 1882.

Esta honrosa recompensa fuera la mayor recomendacion que podríamos hacer del buen éxito de esta pomada sino contáramos ya con el crédito que ha sabido conquistarse por espacio de muchos. Los herpes, quemaduras extensas, grietas en los pezones, almorranas, cortaduras de la cara seguidas de un mal resultado á consecuencia de afeitarse con navajas descuidadas, sabañones, etc. son, combatidos con felicidad por el uso de esta pomada.

Bote 6 reales. Le acompaña un extenso prospecto.

Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad núm. 10, (frente la Glorieta); Plaza de la Cuartera núm. 2, (Espartería).

Jarabe contra la TOS.—De rápidos efectos y muy singularmente contra la COQUELUCHE, como pueden atestiguarlo muchas familias en Palma y de algunos pueblos de la Isla. Botella 8 reales. Se despacha en los mismos puntos.

MÁQUINAS PARA COSER

DE TODOS SISTEMAS

RELOGERÍA DE RUBIROLA

Odon-Colom y Siete Esquinas—Palma

Primera casa en esta Isla que hace tiempo viene expendiendo las máquinas para hacer ojales, camisería, sastrería, zapatería, y en especial para bordados.

Nuevos inventos, solidez y reformas.

La misma casa cuenta con viajantes inteligentes para atender á cuantas reclamaciones se le hagan, con residencia en esta Capital, Manacor, Felanitx, Sóller, Inca, Binisalem, Mahon, Ciudadela é Ibiza.

Venta á plazos de 4 á 10 reales semanales. Toda máquina se entrega á la prueba del comprador.

Se recomponen toda clase de máquinas para coser y ademas relojes, á precios módicos.

Relojería de Rubirola, Odon-Colom.

DEPOSITO DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE B. C. PERELLÓ.

ALMACEN DE MÚSICA

19, UNION, 19.

REPRESENTANTE DE LAS PRINCIPALES FÁBRICAS MAS ACREDITADAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

A PLAZOS Y AL CONTADO.

CINCO AÑOS DE GARANTÍA POR SU SOLIDEZ.

LOS ARMONIUMS Y PIANOS

SE ALQUILAN PARA USO DE LAS IGLESIAS Y DEMAS.

PRECIOS ECONÓMICOS.

PALMA

19, UNION, 19.

ARMONIUMS
A PLAZOS
DE 4 A 6 DUROS MENSUALES.

PIANOS
A PLAZOS
DE 6 A 10 DUROS MENSUALES.

ORNAMENTOS

PARA EL CULTO DIVINO

El antiguo y conocido representante de las principales fábricas del Reino y extranjeras Manuel Ria, acaba de recibir un completo y variado surtido de géneros tal como á continuacion se expresa:

Ternos hechos, casullas, dalmáticas, capas pluviales, pendones ó estandartes, lamas de plata y oro, brocateles, tapicerías, damascos de seda, galones finos y entrefinos, falsos, galones agramanes, puntillas finas, entrefinas, falsas, rasos de seda superior, zargas para canónigo, bonetes, solideos, telas de hilo para forros de casullas y ternos, terciopelo hutrech, albas hechas y sin hacer, cíngulos de clases muy ricas.

Las señoras que se dedican á bordar de oro y plata, encontrarán canutillos, hilos de todas clases, lentejuelas de todas clases y tamaños, recortaduras y piedras de varias clases y colores.

Todo se expende á precio de fábrica. Hay extensidad paralos pagos.

Santo Espiritu núm. 50, Pral.

LA PALMA

Fabrica de ladrillos hidráulicos bajo la direccion de D. Francisco Cabrer y Nicolau.

Este acreditado establecimiento acaba de recibir todos los aparatos necesarios para poder servir con prontitud á perfeccion, cuantos pedidos tuvieren á bien hacerle los compradores.

Ademas, fabricará todos los dibujos de capricho que el buen gusto de los señores directores de obras se dignen encargárselos. Para ello, se avistarán con el Director de la Fábrica, Piedad 6; ó bien en el establecimiento mismo.

Tambien se admiten encargos para dibujos que guarden relacion con el decorado de los aposentos.

La Fábrica responde del buen éxito de sus productos, mientras que, en su colocacion se atuvieran á las prescripciones del Director.

En todo caso, siempre se garantizan la solidez y perfeccion de los ladrillos.

150.-Olmos.-150.

LA PERFECCION

Fábrica de Cemento y elaboracion de productos HIDRAULICOS

Fabricacion de mármoles artificiales y MOSAICO HIDRAULICO, de los señores M. Moner y compañía.

DEPÓSITO: SINDICATO 143.—PALMA-MALLORCA.

Los Sres. M. Moner y compañía fabricantes del cemento hidráulico «La Perfeccion», cuyo producto acreditado en estas islas y demas puntos del continente, por sus buenas cualidades hidráulicas, tienen el gusto de participar á sus favorecedores, constructores (maestro de obras), y propietarios, la nueva fabricacion de Mosaico Hidráulico de todos colores y dimensiones, para habitaciones ecclétera, etc.; igualmente la fabricacion de mármoles artificiales, ladrillos, lavaderos, (píques) escalones, mesas, asientos de comun etc., etc. Ladrillos de cemento para pisos húmedos, bloques para fachadas, mensulas, baldosas de todas dimensiones, lisas y labradas, balustradas y demas piezas para la construccion y adorno de edificios.

Todos nuestros trabajos son elaborados con nuestros cementos, pudiendo por consiguiente garantizar su solidez y perfeccion.

En nuestro almacen hallarán al Album completo de dibujos y demas piezas.

Calle del Sindicato 143.—Palma.

Corresponsales en todos los pueblos de la isla, Menorca é Ibiza.

ENSEÑANZA DE LA LENGUA FRANCESA

por el Pbro. D. Juan Galmés

El día 15 del actual principiará de nuevo las lecciones en su casa, Pelayres 46-1., á las horas de costumbre, y á domicilio á horas convenidas.

Para los caballeros que deseen perfeccionarse en el idioma tendrá clase especial segun el número que se reuna.

CARTAS DE SON RAPIÑA

en defensa del célebre discurso atribuido al Académico D. Antonio escritas por UN CANOVISTA profesor jubilado de Instruccion primaria.

Las publica para enseñanza y solaz de sus lectores UN TRADICIONALISTA.

Salen á luz con autorizacion del Canovista, «y nuevamente revisadas, corregidas y adicionadas por el Profesor jubilado.»

«Nosotros (asi termina la ADVERTENCIA que va al frente), con el deseo de contribuir cuanto nos sea posible al mayor descrédito del sistema liberal, una y mil veces condenado por la Iglesia, titulariamos con más propiedad el trabajo del discípulo y admirador de Cánovas LO LIBERALES PINTADOS POR SÍ MISMOS. Y, en efecto, examinada la obra desde el punto de vista religioso, político y literario, es, á nuestro modo de ver, la mejor refutacion del liberalismo de todos los colores, incluso el enmascarado y vergonzante llamado vulgarmente *mesticeria*.—Palma 30 de Agosto de 1884.—UN TRADICIONALISTA.»

Véndese este folleto al precio de dos reales, en la librería de Propaganda Católica, Fortuny 6.

ALQUILERES.—Se alquila un segundo piso con agua de fuente y coladuría calle de Pelaires número 105; otro en la calle de la Soledad con agua de fuente; un tercero y un cuarto con agua de grifo, en la plaza de la Libertad número 2. En el número 18 de la misma plaza informarán

VENTA.—Se vende una casa con una porcion de tierra de unos cinco destres de extension llamada *Es noquer*, situada en uno de los puntos más alegres de Vallde-mosa. Para informes, calle de la Alfarrería núm. 7.

PÉRDIDA.—Se ha perdido una pulsera de oro que tiene la forma de una espada. En esta imprenta informarán de su dueño quien gratificará á la persona que la devuelva.



Tercer Aniversario.

EL SEÑOR

DON MIGUEL DE ZAYAS Y PEREZ ORTIZ DE PAZ

Falleció el 15 de Octubre de 1881

E. P. D.

En la iglesia de religiosas Capuchinas, se celebrará el miércoles 15 del actual, á las nueve de la mañana, un oficio en sufragio de su alma.

Al mismo objeto se aplicarán todas las misas que se celebren el jueves 16, en la iglesia de religiosas Teresas.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 13 á las 5 t.

Ha llegado Sagasta.

Ha fracasado la expedicion de los filibusteros contra Cuba.

Desórdenes en China: han sido incendiadas las viviendas de las misiones.

Aumenta la insurreccion en el Perú.

Se habla de que en Noviembre tendrán una entrevista en la frontera los Reyes de España y Portugal.

Bolsin: 60.00.